

深入推进金融支持稳企业、保就业、惠民生等各项工作,人民银行南通市中心支行——

以奋进姿态助力南通冲刺“过万亿”

10000亿

2020年,不仅是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是长三角一体化发展国家战略落地转化的关键之年,更是南通经济总量过万亿的突破之年。

今年以来,人民银行南通市中心支行在地方党委政府和上级行的领导支持下,紧紧围绕夺取“双胜利”的目标任务,提出增强发展信心、加快发展速度、平衡发展目标的“三个发展”工作思路,带领全市金融机构以高度的政治担当,深入贯彻落实“六稳”“六保”政策要求,充分发挥垂管单位沟通优势,全力推动各项国家优惠金融政策直达地方,以奋进姿态助力南通经济总量冲刺“过万亿”。

项目建设“主战场”注入澎湃动能



项目建设是稳运行、稳增长的“压舱石”。

今年初,新冠肺炎疫情突袭,各项目建设现场也面临“暴风骤雨”。4月初,南通人行将“稳”字摆在首位,出台《关于加强金融支持重大项目投资建设的通知》,指导银行机构重点聚焦先进制造业、民生建设、基础设施建设短板领域和新型基础设施建设领域等重大项目,加强对接、掌握进度,为项目建设“主战场”注入澎湃动能。

市委十二届十次全会上,四个“准备好了没有”振奋鼓舞。站在“GDP万亿俱乐部”的门前,南通人行发出“做大总量提升城市能级”政策引导,带领全市金融机构铆足干劲、坚定信心,从更高平台、更广

范围和更宽领域,共同擂响金融高质量发展的战鼓,全力聚焦重大项目建设、全力服务实体经济发展,用实际行动回答“新时代南通发展四问”。

南通港通海港区至通州湾港区铁路专用线一期工程线路全长约24.6公里,该项目不仅对长三角一体化发展、完善江苏沿海港口基础设施建设具有重要意义,更是响应国家推动运输结构调整,打通通海港区铁路进港的“最后一公里”。在获悉该项目信息后,南通中行主动对接了解通州湾整体规划布局和项目资金需求。之后,迅速成立专项服务小组,制定融资服务方案,积极参与项目融资投标,仅用1个月时间即获得14.77亿元贷款批复。

浦发银行南通分行利用自身优势,深入贯彻落实市委市政府“全方位对接上海”战略构想,不断探向支持实体企业转型之路,尤其加大对制造业企业的信贷投放,促成几批重大项目落地开花。苏大维格南通开发区柔性触控屏项目、上海电气启东鼓风机厂项目等一批亿元、十亿元级的省级重点项目贷款,都出自该行的大手笔。

建行南通分行积极响应市委市政府“抓项目、抓大项目”的号召,参与到南通市轨道交通的建设中,服务了包括沪苏通铁路、盐通铁路、通张铁路、如东海上风电项目在内的一批省级重大项目;江苏银行南通分行紧盯中天钢铁南通精品钢项目,联合牵头组建银团授信,在前后历经23个月8次修改融资方案后,9月10日顺利启动实施;中行南通分行主动对接本地重点民营制造企业,助力打造经济发展“新引擎”,牵头组建恒科新材料银团,各级联动、协同突进,促成通州地区史上制造业最大银团项目;以“加快改革开放为动力,推动开发园区做大做强”为目标,南京银行南通分行积极响应市政府两会工作报告号召,牵头支持省市级重点项目如南通医疗产业园二期、南通信息创新产业园的建设,如期足额实现了对园区建设的支持。

对标省市两级68个重大项目,至8月末,南通市银行业已累计投放资金165亿元。“全市金融机构要围绕市委市政府战略部署,高度重视支持大企业、大项目,要持续拓宽项目融资渠道,提高直接融资比重,有效降低全市重点建设项目的资金成本负担。”人行南通市中心支行行长李丹瑾表示,“人民银行也将通过深化LPR改革、加强存款市场管理、引入低成本政策资金等多种手段,均衡推动大中小各类企业融资成本稳步下行,进一步营造与我市建设发展相适应的货币金融环境。”



民为邦本,本固邦宁。保住了市场主体就保住了社会生产力,保住了民生就保住了稳定发展的大局。

南通人行以创建“让党中央放心 让人民群众满意的模范机关”为契机,带领全市金融机构,始终以群众需求为中心,坚持产品和创新服务,为广大市民提供更高效、更富价值的金融服务,做好金融为民、利民、惠民大文章。

疫情来袭,对医患来说,时间就是生命;对企业来说,资金也是生命。南通人行携手金融机构简化流程、特事特办,全力确保国库支出、资金划拨、现金供应、信贷支持、外汇服务等各条金融防疫生命线畅通高效。疫情期间,成功办理养老保险、失业保险、工伤保险、医疗保险、旅行社质量保证金等费用的退费业务,退费金额逾544亿元,退费笔数逾18万笔,惠及企业5万多户;指导金融机构简化账户开立业务流程,通过无接触服务,成功为26家防疫重点单位开立账户,确保各类捐赠资金、防疫资金及时到账。

疫情期间,南通人行倾力支持复工复产,多措并举惠及民生的同时,不忘以金融人的担当送上金融“温度”。为了让南通援鄂医护人员解除后顾之忧,南通人行携手南通市妇联,为援鄂医护人员家庭送上“暖心菜篮子”服务,牵头各金融机构为援鄂医护人员家庭配送食材和粮油,直到疫情结束。“暖心菜篮子”项目累计向138户援鄂医护人员家庭配送1214份暖心菜,金额超过35万元。

市场经济中,消费是一切经济活动的落脚点,稳经济、稳就业的关键是稳消费。4月初,南通人行联合市商务局、总工会等多个政府职能部门,启动“2020南通消费促进季暨餐饮电子消费券发放”活动,成为全国率先以“云闪付”承办发放的城市,全面吹响消费复苏“集结号”。截至目前,南通全辖共通过“云闪付”平台,发放政府消费券超130万张,发券金额达1.2亿元,拉动消费近4亿元。

“让党中央放心,让人民群众满意。”在模范机关创建活动中,南通人行进一步优化征信服务水平,实现代理查询点县域全覆盖,全国首创自助查询24小时服务试点,并在全省率先开展“整村授信”助力乡村振兴,覆盖面和金额全省领先;进一步优化现金服务水平,高水平建成如东现金服务示范区,区域现金处理中心试点稳妥推进;进一步优化支付服务水平,在账户开立一站式办理的基础上,联合市审批局进一步打造“企业开办一站式”服务,如皋、海门成为全国移动支付引领县创建单位,助推提升移动支付便民惠民。同时,农村普惠金融服务全面提质增效,指导银行机构建成农村金融普惠服务点2700多家,广大村民足不出户即可享受缴费、汇款、小额取现、信贷理财咨询等基本服务,先后成立“如意之家”“渔民付”“邻里驿站”等品牌服务点,将政务服务、医院挂号预约、农保缴纳整合到服务点,真正实现便民、利民。

从改革处而来,向未来处进发。南通人行持续推进金融改革,做优金融生态环境,提升金融服务质效、治理非法金融活动,不断优化营商环境,为全市经济、社会高质量发展贡献金融力量,向南通“发展四问”交出了一份满意答卷:

——至8月末,全市各项贷款余额在去年突破“一万亿元”的基础上,继续增至1.17万亿元,比年初增加1533亿元,已超过去年全年增量。其中,制造业、建筑、批发零售、住宿餐饮等受疫情影响较大领域,信贷投放增量约为去年同期的2倍;

——普惠小微贷款同比增速40%,高于各项贷款增速20个百分点。超半数的银行机构投放额位居各自系统前列,为南通经济社会发展提供了有力的金融支撑;

——全市各项存款在2016年初破万亿元的基础上,近年来实现平稳增长,至今年8月末,余额达1.65万亿元,稳居全国地级市前五。藏富于民,成为南通高水平全面建成小康社会的金融底气。

本报记者 蒋晓东 张水兰
通讯员 刘丽

优化服务持续赋能民生社会

纾困惠企“组合拳”激发市场活力



中小微企业是冲刺“万亿俱乐部”的中坚力量。

在“后疫情”时期,南通人行紧抓“金融支持稳企业保就业”这条工作主线,针对市场主体经营的痛点、难点、堵点,拿出“真金白银”、推动降费减息、发挥政策合力,打出一系列纾困惠企“组合拳”,激发市场活力,维护社会稳定。

守土有责、守土尽责。南通人行灵活运用货币政策工具,指导全市法人机构创设“惠通融”专项信贷产品,对接总行“5000亿”专用再贷款再贴现政策资金,为地方法人机构提供坚实的金融后盾。至5月末,在我市六家法人农商行的大力支持下,将争取到的40亿元额度全部投放完毕,惠及普惠小微主体超2000户,平均利率仅为4.35%。到9月中旬,再次从总行“1万亿元”专用再贷款再贴现资金中争取46亿元额度,并分两批投放到位。“1.5万亿”政策工具共惠及南通地区涉农和普惠小微主体近5000户。

为进一步加大对市场主体的金融支持力度,南通人行积极推动央行两项直达实体经济的货币政策创新工具在辖内落地见效,南通成为全省首个实现延期贷款支持工具落地和较早实现信用贷款支持计划落地的地区。截至目前,南通人行已发放

普惠小微企业贷款延期支持工具激励资金2699.63万元,激励地方法人银行为普惠小微主体近27亿元到期贷款办理延期,发放普惠小微信用贷款支持计划政策资金3亿元,撬动地方法人银行发放普惠小微信用贷款7.5亿元,惠及涉农和小微企业主体超过3000户。

融资难、融资成本高是小微企业发展中面临的难题,尤其在疫情影响下更甚。南通人行指导辖内法人机构抓住贷款市场利率报价机制(LPR)改革和市场利率下行的契机,加快LPR的推广运用,将LPR嵌入内部FTP,提升定价能力,促进企业融资成本下降。1-8月,全市一般贷款加权平均利率5.11%,同比下降50个基点,按累放额测算相当于节约利息支出24.71亿元;其中普惠小微贷款平均利率5.38%,同比下降65个基点,按累放额测算相当于节约利息支出8.35亿元。

规范发展供应链金融,是支持供应链、产业链稳定循环和优化升级的重要途径。近年来,南通人行通过“中征动产融资服务平台”,大力推进应收账款融资工作,为供应链上下游企业解决融资难问题拓展了渠道,1-8月全市银行机构累计促成应收账款融资1205笔、366亿元,以在线方式为苏中建设

集团等3家供应链核心企业的上游供应商累计融资68笔、3.22亿元,各项指标均列全省第一。

为将更多资源集聚到金融支持经济高质量发展的大局上,南通人行注重整合系统内外力量、汇聚工作合力。在系统内,主动对接苏州人行,于6月签订《金融服务苏通跨江融合发展专项合作协议》,在全省金融领域率先探索出长三角区域一体化、跨江融合发展的“南通方案”,为辖内小微企业增加了一个重要的享受资金支持的来源。7月底,首批1360万元苏州人行的再贷款已通过金融机构投向海安8家小微企业。在系统外,协同金融监管单位以及财政、国资委等部门,推动市委市政府拿出包括“疏通货币政策传导机制”在内的15项实招、干货,激发民营经济潜力、活力;与科技、财政等部门一起,共同修订“通科贷”管理办法,发挥“费率补贴+风险分担”机制优势,进一步加大对科技企业的政策优惠力度。

